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（2013年春季学期期末考试试卷分析检查报告）
为贯彻落实本科评估整改意见，9月11日~19日，学校督导组对全校2014 年春季学期本科期末考试课程的试卷分析工作进行了集中检查，现将检查情况予以发布。
一、检查方式
全面检查与个别抽查相结合。管理、药化、人艺、机械、冶金5个学院逐人进行了检查，以便了解共性问题。其它院系实行了抽查，抽查对象为成绩分布异常的任课教师，即：试卷成绩两头大、中间小不正常的现象，重点查看文字部分。
二、检查内容及结果
主要按照试卷分析模板中的几项内容进行。即：
1.命题制卷难易度：按照每份试卷自动生成标准进行统计。
结果：命题制卷难易度共检查、抽查223人次，其中试题偏难人数为41人次，占18.4%；适宜人数为151人次，占67.7%；偏易人数为31人次，占13.9%。
2.成绩分析统计：具体分为3个档次。即
（1）好：文字分析与各分数段统计图完全相符。
（2）中：文字分析与各分数段统计图基本相符。
（3）差：文字分析与各分数段统计图完全不符，如：缺某两个以上分数段，或分数段两端过高或过低等，而文字分析却表述为相符或基本相符。
结果：成绩分析统计共检查、抽查193人次，其中较好人数为37人次，占19.2%；中等人数为127人次，占65.8%；较差人数为29人次，占15.0%。
检查中发现比较好的教师：
迟灵芝、李文侠、刘峰、惠怀全、李泽、于慧、齐秀彪、于维娜、富长洪、侯燕、李丹、王薇、邢志瑶、汪子入、孟祥武、王戈、全占岐、金春云、程凤艳、王猛、兴虹、杨芳、刘通、葛会奇、尚海巍、李国华、楚冬海、任晓棠、王若楠、王孜雁、崔绍波、王强、刘海滨、戚红艳、孙丽娜、陈韧、马贺利等老师。上述教师基本特点：
（1）文字分析与本卷各分数段统计图完全相符。
（2）尽管个别分数段不符合正态分布，但文字分析实事求是，将不符合正态分布的原因分析的较为客观、全面、细致。
（3）学生得分最高一题与最低一题的主要原因填写的比较认真、客观。
3. 试卷深度分析及改进意见：具体分为3个档次。即
（1） 好：深度分析方面：“教”与“学”原因找得具体，如从教的方面：教学理念、教学内容难易度、教学方法、手段、课堂管理、课后作业、辅导等环节是否具体；从学的方面；学生学习目的、态度、方法、课前、课中、课后学习准备、状态、效果写得具体；
改进意见方面：与上述存在的问题对接、且具体、有操作性。
（2）中：深度分析方面：“教”与“学”原因找得不够全面，缺项，缺乏深度；
改进意见方面：与上述存在的问题对接度较低，较为抽象、操作性一般。
（3）差：深度分析方面：“教”与“学”原因基本是套话、大话，没有具体内容，有应付迹象；
改进意见方面：与上述存在的问题没有任何联系，改进意见抽象、没有操作性，有应付迹象。
结果：试卷深度分析与改进意见一项共计检查、抽查188人次，其中较好人数为33人次，占17.5%；中等人数为93人次，占49.5%；较差人数为62人次，占33.0%。
检查中发现比较好的教师：
迟灵芝、丛静、朴文福、刘峰、惠怀全、于维娜、黄志东、富长洪、侯燕、王绍晶、孟祥武、刘平平、李黔、王戈、冷静、金春云、兴虹、杨芳、葛会奇、楚冬海、任晓棠、李艳、王若楠、陈韧等老师。上述教师的基本特点：
（1）试卷分析工作态度比较认真。从深度分析的内容看，每个环节分析的全面、深刻、细致。如从教师教的方面：教学态度、教学内容难易度、教学方法、手段、课堂管理、课后作业、辅导答疑等环节存在哪些问题，为什么会出现这些问题，怎样解决这些问题写得比较清楚。从学生学的方面；学生的学习目的、态度、方法、课前、课中、课后学习准备、状态、学生学习管理、学习效果等方面存在哪些问题写的也很客观、具体；从深度分析的形式方面：层次清楚，结构合理，文字表达流畅，错别字较少，标点符号比较规范。
（2）改进问题的思路与建议。客观上，为学校、院系提出教学、学生管理等方面的意见及建议。主观上，反思教学过程中存在的问题，针对具体问题提出解决问题的基本思路、具体措施、实施方式及其步骤。其措施与办法与本试卷存在的问题对接、针对性与操作性比较强，起到了试卷分析的作用。
三、存在的主要问题
1．极个别教师在试卷分析中不够严肃，缺乏严谨、认真的态度。
表现一，文字分析部分与各分数段统计图基本或完全不符。如有名教师试卷不及格率63.9%，而文字分析部分则写为“卷面成绩完全符合正态分布”。表现二，统计表中优秀率为43.3%，而后面文字分析部分则写成3.1%，同一数字相差甚远。表现三，试卷分析结束后，相当一部分人没有进行检查，错字、病句、标点符号漏点、多点、错点随处可见。表现四，个别教师没有使用教务处统一要求的模板。
2．试卷命题偏易或偏难的原因缺乏深度分析，内容空洞、大话、套话较多，文字表达过于笼统、简单，个别分析只有一两句话，几十个字；对不及格率偏低的客观原因分析的多。如课时少、学生基础差等，而对自己本身教学过程的原因没有查找、分析。
3．试卷分析中“改进上述问题的思路与建议”这项内容，没有针对试卷本身去分析，问题说成建议、建议说成问题，所问非所答，随意性较大。
4．试卷分析中缺项。个别教师只有统计分析表，没有文字分析部分，成绩分析部分填写不全，部分本科任课教师只有课程总结，没有试卷分析。
5．从二级院系管理层面上把关有一定问题。每份试卷分析均有教研室主任、教学主任签字，但都写“同意”字样，对问题比较突出的没有提出修改意见。
四、对试卷分析工作的建议
首先，各二级学院及教师要对试卷分析予以高度重视，将其作为加强教风、学风建设，提高学习质量，迎接学校复评的重要任务来抓。从检查结果看，试卷分析质量好与坏，不只是教师能力问题，还有工作责任心、工作态度问题，要有正确态度，要多下一些功夫。
其次，试卷分析要根据本班情况，在文字分析方面，突出问题导向。成绩偏低、偏高等现象的根本原因及修正、解决问题的措施、办法，这些问题分析全面、具体、透彻，才有利于今后教学中进一步完善、改进、加强。
最后，教师们要将试卷分析结果作为改进教学的重要依据之一，不要将其束之高阁，真正起到试卷分析的作用。
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