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——期末考试巡考工作报告
一、15~19周提前考试情况

（一）15~19周提前考试安排情况

全校提前考试的有资土、电信、管理、机械、应用、药化、外语、人艺、冶金共计9个院系178个场次，地点分布在B、C、D三个教学楼，考试时间为每天1~8节，每个考场监考人均为2人。

（二）巡考情况

1.管理层面

从学校主管领导，到教务处、二级院系领导多次到现场巡视。从学校督导记录数据看，资土学院班子成员多次到本单位考场进行检查，该学院监考教师工作态度普遍比较认真。
2.教师层面

多数监考教师没有漏岗、脱岗现象。监考过程中，前后走动，精力集中，工作责任心较强。

存在的主要问题：
从学校督导巡视记录看，有5名教师监考期间在走廊吸烟、聊天。其中有一个考场，2名监考教师在监考中聊天，10分钟后，督导员重回该教室，仍有1名教师坐在课桌上摆弄手机；有2个考场各有1名教师监考中随意离开考场，经督导人员督促后返回考场。个别监考教师提前发卷；监考过程中看手机、不关注学生，精力不集中。
3.学生层面

多数学生按时进入考室，听从监考教师安排，按座次就位。
存在的问题：
存在少数学生考试30分钟后便交卷的现象；有个别学生打小抄。

二、20周期末考试情况
（一）期末考试安排
20周期末考试涉及电信、管理、机械、人艺、外语、冶金、应用、资土、药化9个院系759个场次，地点分布在B、C、D、E四个教学楼中，考试时间为每天上、下午，每个考场监考为2人或3人。

（二）期末考试巡考情况

1.管理层面

肯定方面：

（1）制度规范

为强化二级管理，严肃考试纪律，在考前教务处下发3条规定：即要求各院系成立考试领导小组，组织、协调及处理本单位有关考务工作问题；巡考、监考人员必须佩戴胸牌；非监考人员没有特殊情况不能进入考室。
按照学校要求，各二级院系相继成立了以一把手为组长的考试工作领导小组，对考试过程进行安排，包括巡查内容、职责、考试工作总结等。

（2）巡视情况
学校高度重视，主管领导吴校长、教务处负责人多次到各考场巡考。除学校督导组外，教务处安排全体人员值班，及时发现、解决考场中存在的问题。

各二级院系班子成员、相关管理人员、部分辅导员在本单位考场区经常走动，进行巡视、检查，随机解决突发性问题。
从学校督导记录看：资土、机械等学院在监考过程中要求较严格，对出现违纪现象立即清出考场；对作弊学生按学校要求张贴通报，严肃处理，对其他学生起到了警示作用；工程实践中心班子成员按要求佩戴胸牌，经常在本考区进行巡查。
2.教师层面

肯定方面：

（1）整体上看，本学期监考教师在某些方面要好于春季学期，监考期间打瞌睡、长时间聊天、看书、脱岗现象少了。
（2）多数监考教师能按照学校要求，提前半小时进入考场，安排学生座位、提出考试要求、强调考场纪律，按时发卷。监考中，前后走动，精力集中，关注学生考试状态。考试结束后，按规定收卷、订卷。

存在的问题：
（1）少部分教师没有做到提前30分钟到考场，做考前准备。
（2）发现提前发卷24场次，提前时间为15~3分钟左右。
（3）发现56人次监考及巡考教师、管理人员没有佩戴标志性的工作牌。

（4）监考中，玩手机12人次。其中有1名监考教师被督导员有针对性地检查2次，每次都戴耳塞、看手机长达1小时6分钟，直到发现督导人员后才停止。
（5）看书、写东西的2人次、其中1人被督导员有针对性地检查3次，在考室后面连续写作达1小时左右。
（6）在走廊、室内聊天时间较长的（2分钟以上）为8人次。
3.学生层面

绝大多数学生能按要求提前进入考场，按照监考教师的要求进行考试。

发现的问题：
（1）个别学生在临近开考才匆忙赶到考场。
（2）考试中，督导员发现2名学生有看小抄、左顾右盼现象。后进教室将小抄查出，由监考教师将其清出考场。

（3）在走廊、考室内发现多张有关课程小抄。
（4）部分考完试的学生滞留在走廊，大声喧哗。
（5）个别学生考试违规、作弊，不承认错误，且与相关教师发生争执。
（三）阅卷室基本情况
1.阅卷室环境及准备情况

全校各院系（部）共设置11个阅卷室，多数阅卷室环境整洁、阅卷规程、制度健全并张贴上墙。工程实践中心、外语系阅卷制度比较健全，将阅卷室管理人员职责、试卷评阅要求及操作规范、评卷须知、试卷上分要求、复核要求、细则等比较系统、规范地张贴在黑板上，便于阅卷教师随时查看。
2.试卷装订及阅卷情况

各二级学院能按照学校要求规范装订试卷。相关教师能按照要求，自觉到规定的阅卷室进行阅卷，没有发现在阅卷中随意拆封试卷的现象。

3.阅卷流程
各二级院系阅卷流程安排合理。阅卷、复核、合分、上分四个环节相互配合、相互查错、纠错，保证阅卷质量。

三、关于考务工作的几点建议

1.应进一步强化巡考工作，对于本单位监考过程中存在的问题如提前发卷、监考懈怠、学生交卷后在走廊大声喧哗等应及时予以纠正，提高巡视效果，保证考场严肃性、规范性及良好的考试秩序。
2.考前应对学校分配给本单位的考场资源进行合理安排，保证考场座次的规范性，避免出现考场因学生多、桌椅少不能按照规范性要求排座的现象发生。
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