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关于印发《辽宁科技学院公共选修课程
管理办法》的通知

各部门、各单位：
现将《辽宁科技学院公共选修课程管理办法》印发给你们，请认真遵照执行。
辽宁科技学院
2018年5月3日
辽宁科技学院公共选修课程管理办法
公共选修课是学校人才培养方案和课程建设的重要组成部分。为加强公共选修课建设，促进学生全面发展，规范公共选修课管理，提高公共选修课的教学质量，根据教育部、辽宁省教育厅有关要求，结合学校实际，特制定本管理办法。
一、课程设置原则
（一）有利于提高学生的科学素养、人文素质、思辨能力、创新能力。
（二）有利于拓宽学生知识面、开阔视野、了解不同学科的科学技术的基本知识。
（三）有利于引导学生了解学科前沿和新技术、新趋势、新信息。
（四）有利于优化知识结构，促进不同学科交叉、渗透，提高学生综合素质。
（五）有利于满足学生个性发展需求，强化学生在某学科领域的知识和能力。
二、开课对象与课程分类
学校面向全日制本科（含中职本科、高职本科）在校学生开设公共选修课。公共选修课按课程性质分为人文类（H）、素质类（Q）、艺术类（A）和自然科学（N）四大类。
三、课程学分及修读要求
（一）每门公共选修课程一般按2学分（32学时）开设。
（二）在校期间，四年制本科学生至少修满8学分，其中每类课程修读的学分应不低于2学分；二年制本科（高职本）至少修满4学分，其中必须修艺术类（A）课程。
（三）每名学生每学期一般只允许修2学分。
（四）如学生本专业的教学计划中已设置了相关课程且教学要求高于公共选修课程的，学生不应再选此课程，否则，成绩不予记载。
四、课程管理
（一）课程入库基本要求
1.公共选修课开课教师一般应具备高等学校教师资格，且具有中级以上（含中级）专业技术职务或具有博士学位；
2.对开设课程有较深的研究，或在相关领域具有一定的学术成果；
3.必须提供教师简介、课程简介、课程大纲、授课计划、教案以及教材参考书目等教学文件。如因教学场地、教学设施限制有选课人数限制，应进行说明；
4.新开课教师一般需要进行试讲，试讲合格后才能开课。
（二）课程申请与审批
教务处一般每学期期末集中受理公共选修课入库申请。拟新入公共选修课程库的教师须提交《辽宁科技学院公共选修课入库审批表》及相关教学文件，经所在教学单位初审并签署意见后，统一报教务处。教务处审核通过后列入公共选修课课程库。
（三）课程库的调整
教务处每学期期末公布下一学期拟开公共选修课课程信息，各院系需将本院系可开设的公共选修课课程信息统一汇总上报。不能开出的课程作退库处理。对于连续三个学期未被选中的课程，作退库处理。
（四）公共选修课开课单位隶属教务处，教师应按照学校考查课程有关规定组织实施课程教学活动。授课计划、课程考核成绩单等教学档案由教务处统一管理。
五、选课要求
（一）每届学生一般从第二学期至第七学期（高职本科第二、三学期）开始进行公共选修课程学习。
（二）教务处一般在每学期末公布下学期开课计划及选课指南，供学生选课。学生通过教务管理系统进行选课，各院系有责任组织有关人员指导学生进行选课。
（三）学生应根据学校公布的学期公共选修课开课信息，自行安排选修计划。
（四）公共选修课一般安排在下午、晚间或双休日开课。学生所选课程的教学时间不应与其他教学环节发生冲突。
（五）学校一般安排两轮选课，第一轮选课后，选课人数不足30人（除教学资源限制的）不开课，学生可在第二轮选课时间内进行改选。一旦选课结束，不得再进行任何改动。
（六）学生必须参加所选课程考核，成绩合格者，按照两级分制记入成绩档案。考核成绩不合格者，不予补考，成绩不计入学籍审查，需重新选课修读。
六、课程建设
（一）开设公共选修课程是各教学单位应承担的教学工作任务。各单位应结合本单位的学科专业优势特色，根据教师队伍建设实际，积极推荐优质课程入库，确保公共选修课的开出数量和质量。
（二）学校将加大公共选修课建设和管理力度，鼓励高水平教师开设公共选修课，支持实践类课程、创新创业教育课程入公共选修课库。
七、其他
本办法自公布之日起执行。由教务处负责解释。
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